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kr.

50

ElÖílzetuei árak .
helyben, vagy postán küldve

Egész évre . • - 10 frt -
félévre . 5 »
Negyedévre. • • 2 »
Egy hóra 1 *

Egyes esám 4 kr

lap szellemi részét illető minden köx- 
emeny a szerkesztösegbe (fr őtér 1828.S1) 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Tetegdl K Lajos könyvkereskedésében 

es a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. ez. 
alatt.)

DEBRECZEN
. 'V-\A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEG JELEN NAPONKINT PÉNTEK ES VASABNAP *i i V in’V'i.JIP Ki.

Hirdetési dij :

Néjry hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vetetnek fel. Bélyeg 

díj minden külön beigtatásért 30 kr.

Hirdetést vagy redámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajezár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1828. es

Kéziratok nem adatnak vissza.

Uralkodók Kőszegei.
(H.) Császárokat, királyokat, királyi 

hercegeket fogadott vendégéül . Kőszeg 
városa, a melyet a hős Jurisics oly vi­
tézül védelmezett a törökök ellen. A ki­
csinyke város utczáin népáradat tolong, 
házai fel vannak díszítve — és a mi a 
legbecsesebb, még csendőrség sincs a 
városban; a kőszegi négy szál hajdú 
tartja fenn a rendet s oltalmazza a fe­
jedelmi vendégeket.

A hadgyakorlatok jelentőségéről, az 
idegen vendégek megjelenésének fontos­
ságáról már szülöttünk s még szólni is 
lógunk. Ezúttal arról akarunk megem­
lékezni, ami a hadgyakorlatok lefolyása 
után történik, illetőleg nem történik.

Történik az, hogy a fejedelmi ven­
dégeket elviszik vadászatra a béllyei va­
dakat irtani. Nem történik az hogy el­
hozzák őket Budapestre, Magyarország 
fővárosába, hogy itt fogadja őket a ma­
gyar király.

Meg nem bocsájtható mulasztás az, 
hogy a külföldi fejedelmi vendégekkel 
elkerültetik Budapestet. Nem azért mond­
juk ezt, mintha ily nagy urak látogatása 
boldogitna bennünket. Hanem azért, mert 
ebben a dologban is felfedezzük, látjuk 
azt a bécsi kezet, mely ökölbe szorul, 
mihelyest Magyarországról van szó.

Á külföld előtt hazánk nem más, mint 
Ausztria egyik tartománya; királyunk 
csak osztrák császár. Attól féltek a mi 
legjobb akaróink ott Bécsben, hogy ha ő 
felsége Budapesten fogadja a királyi vár­
iakban fejedelmi vendégeit: ez előttük is, 
a világ előtt is Magyarország olyan kü­
lönállásának nyilvánítása, melyet Becs 
soha nem fogad el a maga jószántából.

Érzik ezt a magyar hivatalos kö­
rök is hogy nemcsak ez alkalommal, 
hanem máskor is és mindenkor diplo- 
mácziai ügyeknél mellőzik és mellőzték 
a magyar tővárost. Bevallani nem mer­
ték, hanem kifogásokat koholtak. Azt 
mondották, hogy a királyi várlak sziik, 
most meg azt ál itják, hogy a trónterem 
nincs készen.

Hát a kis Kőszegen a katonai al-

reáliskola helyiségeiben jobban el tud­
ják látni a német császárt, mint a bu­
dai váriakban ? Hát Béllyén több ké­
nyelmet és szórakozást tudnak nyúj­
tani a fejedelmi vadászoknak, mint Bu­
dapesten ?

Üres kifogások, mesebeszédek. Az 
igazi ok az, hogy Becs szemében Bu­
dapest is csak olyan tartományi város, 
mint Kőszeg, habár valamivel nagyobb 
is . . . Fejedelmi vendégeket csak Bécs­
ben lehet fogadni. Ott azután nem is 
kell a burg, megfér a német császár a 
schönbrunni kastélyban is — de a budai 
királyi váriakban nem.

Világos ebből, hogy a fejedelmi 
vendégeket a legfőbb hadúr fogadta, vé­
letlenül épen magyar területen, mert itt 
volt alkalmas hely a hadgyakorlatokra. 
Az osztrák-magyar hadsereg fejének ven­
dégei ők, nem a magyar királyéi . . .

De azért a föld nyugodtan forog 
tovább és Budapestet büszkén nevezzük 
székes fővárosnak!

KÜLFÖLD.
A cseh forrongás. Mint Táborból 

jelenük, két prágai jogászt, az egyik egy szál­
lítónak, a másik egy tanítónak a ti a, a rend­
őrség épp abban a pillanatban fogott el, a 
mikor a községházán lévő kétfejű sast be- 
mucskolták. Az illetőket átadtak a törvény­
széknek.

Arnanták betörése Szerbiába.
Belgrád, szept. 17. A belügyminisztériumhoz 
érkezett jelentések szerint az arnauták be­
törtek a szerb területre és Závor községben 
megölvén két parasztot, elhajtották juh- 
nyájaikat.

Veres zavargások _ Spanyolor 
szágban. Madrid, szept. 1/. A montblanci 
zavargások alkalmával megölt egyének teme­
tésénél véreslüntetések fordultak elő. A kedé­
lyek rendkívül izgatottak ; az alcalai ezred egy 
része rokonszenvvel viseltetik a zendülök iránt, 
kik az adók megfizetését megtagadták. Számo­
sakat letartóztattak.

A „lOllEtMV1 TAItl7.UA.
Múlt és jelen !

Szabadság álma ! hazám ébredése I 
Lánglelkü ifjak újszülött kora I 
Te voltál lelkem, bölcső-dal, s reménye,
S lettél az ifjú támasz oszlopa.
Te voltál minden, szép kies világom I 
»S hová lett ifjad ?« bizton kérdezed ?
Ne kérdd I mert ifjad, bár honi határon : 
Vándorbotjával sírva lel helyet I

»Mi lett belőle ?u Ment a nagy világba, 
Tanulni benne szépet és nemest I 
S ha majdan, lelke mindazt feltalálta 
Dalolni róla édest, zengzetest!
Dalolni drága, szép magyar hazámról, 
Idézni múltja, dicse, fénykorát !
S a holt betűt, a puszta holt deszkákról 
Élő szavakkal, hangban adni át I

Vitt hát a sorsom, vitt a zöld mezőkön, 
Virágos réten, völgyön, hérczen át, 
Eszményi volt, megállni hegytetőkön,
S benézni ezt a szép magyar hazát ! 
Sürgőit a nép a rögös szántóföldön, 
Legény s leánya mind vigadva járt !
S a vadvirágos, hüs csermelyes völgyön 
Dalolni hallók zengő kis madárt I

Tovább, tovább, a kéklő messzeségbe 
Csendes falucska tornya tiint elém. 
Öregje, ifja mind oly szegénységbe,
S mi boldogan, s vígan jöttek felém I 
Magyar hazámról zengett édes ajkuk, 
Éltetve benne mind’ütt a királyt!
S agg korban lévő fehér hajú papjuk 
Mondott reá, s reájuk hő imát !

A kőszegi nagy napok.
Szeptember 17.

BELFÖLD.
Vay Miklós báró leköszön Mint 

a »P. L1.« megbízható forrásból értesül, Vay 
Miklós báró koronaőr es a főrendiház elnöke 
betegeskedik, s azért októberben felsem megy 
a fővárosba. A nevezett lap szerint Vay báró 
le fog köszönni a főrendiházi elnöki méltóság­
ról is.

Kivételes rendszabályok Er­
délyben. A legutóbbi minisztertanácsban, 
mely főleg a képviselőház elé terjesztendő tör­
vényjavaslatokkal s a képviselőhöz őszi prog- 
rammjának megállapításával foglalkozott, szóba 
került — mint félhivatalosban jelentik — 
a kivételes rendszabályok Erdélyben való 
alkalmazásának eshetősége is a román izga- 
fásokkal szemben. Határozat azonban nem hú- 
zalott.

Szászok az egyházpolitika el- 
len. E hó 13-án a szászok Brassóban tiltakozó 
gyűlést tartottak a kormány egyházpolitikája 
ellen, melyen leginkább az ifjúság volt képvi­
selve. Dr. Lurtz nyitotta meg a gyűlést be­
széddel, s egy beadványt terjesztett elő, mely 
a központi választmányhoz küldessék, s a 
melvben azt fölkérik, hogy az egyházpolitika 
ellen foglaljon állást. — Ezt a beadványt 
a gyűlés egész termében el is fogadta.

Majd nyüzsgő város fénye tűnt szemembe 
Egy forró nyári napnak alkonyán,
S azt hittem én, hogy majd e fényözönbe 
Dicső múltjában látom szép hazám I 
Azt hittem én, tapasztalatlan gyermek,
Mi fényes, szinte oly fényes való I 
Nyelvét szeretni, itt szeret csak nemzet,
S csak itt lehet, s van eltez fogható !

S mit láttam én ? oh ha!ga*s, halgas.s ajkam.. 
Ne mondd el másnak, ezt a csúf valót I 
Elég, ha én, ily fájón tapasztaltam,
A melyhez nincs, és nem lesz lógható I 
Csak múltja volt, az én szép nemzetemnek 
Jelenje nincs, az régen elveszett. . . I 
S hiába küzd, mert ö csak idegennek 
Hódolva nyit meg legelső helyet !

Költő szava ! mely minden más hazában 
Igét hirdet ki saját népinek,
Honunkban él, de csak koldus ruhában 
Teremthet, s ölthet eszmét lelkinek ! 
Művészetének, mégis szégyenkezve 
Imitt-amolt, ha nyújt talán babért. . .
Dicső múltjára mit sem emlékezve 
Ezrekkel áldoz más hon nagyjaért I

Ez az mi fáj, mi vért kerget arezomba 
S eszembe jut egy agg jósnak szava :
Bár szenderegnék gyermeki álmomba 
S al'atna ze ígő kis madár dala I 
A fényes álmon ismét eitiinődnem,
A mint a gyermek s ifjú egykoron.
Hazám fölött Így tovább nem törődném 
Hisz róla szépet s dicsőt álmodom !

Emlékezetes találkozó színhelye a vasme­
gyei igénytelen városka : a kies Kőszeg. Há­
rom uralkodó, bét föherczeg és egycsomú kül­
földi méltóság gyűlt itt össze, hogy megnéz­
zék hadseregünk kiképzését és harcz ráter­
mettséget.

Eddig minden a megállapított programúi 
szerint folyt le. Délután fél négykor megérke­
zett a szász király, egy félóra múlva pedig 
Vilmos német császárral és fényes kíséretével 
robogott be a különvonat a kőszegi feldíszí­
tett p ilyaházba.

Vasárnap délelőtt királyunk a tisztelgő 
küldöttségeket fogadta. A király által mondan­
dó beszédek közül legnagyobb érdeklődéssel 
azt a választ vártuk, amelyet a rom. kath. klé­
rusnak fog adni. Sokan azt hitték, hogy a 
főpapság erős intést fog kapni az egyházpo­
litikai kérdésekben kifejtett agitácziója miatt 
s e me'lett talán nyilatkozatot is fog tartal­
mazni a polgári házasságra nézve.

A király válaszában azonban csak igen 
gyönge vonatkozás történik mindezekre.

.... »Remélem — igy szóit a többi 
közt a király, — hogy a klérus buzgóan fog 
közreműködni azon czélra, hogy az állam és 
az egyház méltóságának megóvása mellett a 
közérdekek az országban csorbát ne szen­
vedjenek « . .

E válaszból ugyan senki sem képes kiol­
vasni: beleegyezett-e hát királyunk a polgári 
házasság életbeléptetésébe, vagy sem ?

Meglepetést szült azonban az a válasz,

amelyet a dunántúli törvényhatóságoknak, adott 
hogy az »ámító jelszavak és a meddő ígéretek be­
folyástól« óvják a népet, mert a 67-iki kiegye­
zési alap megingatása ellenkezik nem csak az or­
szág és a monarchia érdekeivel, de ő felsége 
uralkodó köte'meivel is.

Első pillanatra úgy tetszik, mintha e sza­
vak éle a függetlenségi párt ellen irányulna. 
Ámde ilyenféle figyelmeztetésre nálunk sem ok, 
sem szükség nem volt ezúttal. A függetlenségi 
párt, melynek képviselői közt meghasonlás 
dúl, fájdalom, - - ez idő szerint nagyon 
csöndes.

Nem vélünk tehát csalódni, midőn azon 
nézetünknek adunk kifejezést, hogy a kiegye­
zési alaphoz való erős ragaszkodás hangozta­
tása voltaképen a lázongó cseheknek szól, a 
kik a mostani kötés megbontásával talán tria- 
lismusról ábrándoznak.

A legnagyobb feltűnést mégis az izraelita 
küldöttség rideg fogadtatása keltette. Azt mond­
ják, hogy ez azért történt, mert Borossebesen 
az izaeliták, kiknek a fogadás napján éppen 
ünnepük volt, nem tisztelegtek a királynál.

A fogadtatás után a törvényhatóságok 
küldöttségei a miniszterelnöknél és a belügy­
miniszternél is tisztelegtek főispánjaik vezetése 
alatt.

A fejedelmi vendégek megérkezése

Részeg szept. 17.
A kőszegi királylátó napok fénypontja 

ma volt. Gyönyörű meleg nap viradt a város­
ra, mely kora reggel már talpon volt. Az ut- 
czákat sok ezer főnyi közönség szállta meg 
nézve a királyi fogadásra felvonuló küldöttsé­
geket. A város főutezája mentén felállított öt 
tribün egész nap tömve volt elegáns höl­
gyekkel.

A fogadtatás a legszebb rendben folyt le.
A királyi folyosón egybegyült küldöttsé­

gek Wekerle miniszterelnököt és a népszerűbb 
főurakat megéljenezték, ellenben Tisza Kálmánt 
a zalamegyeiek megabczugolták.

A fogadtatásnál Wekerlének a király né­
metül ezt mondta :

— Lesz e csend végre az oláhok 
közt ? Valóban, itt volna már az ideje!

A királyi szó rendkívül nagy szenzácziót 
keltett.

D. u. 2 órától kezdve egymás után vo­
nultak ki az összes itt időző méltóságok a 
pályaházba.

Három óra után megjelentek a főherce­
gek s nem sokára a király is, a ki szász ulila- 
nus ezredesi egyenruháját viselte.

Érdekes volt, mikor az öreg szász király 
örvendezve leszállt a vasúti kocsiból s kétszer 
megcsókolta a mi királyunkat.

Tompa Kálmán.

ő s z e gr_
(B—t) Néhány napra valósággal Európa 

középpontja lett Kőszeg városa. Három koro­
nás fő ad ott egymásnak találkozót és rop­
pant számú katonaság tart hadgyakorlatot. A 
külföldön és az országban rendkívüli az ér­
deklődés a kőszegi események iránt.

E nevezetes alkalomból érdekesnek tart­
juk elmondani Kőszeg történetét.

A kies fekvésű város Vasvármegye észa­
ki határszélén terül el gyönyörű hegyek al­
ján, a Gyöngyösnek a rómaiak állal levezetett 
kristálytiszta forrásvize mellett.

Az Árpádok idejéből fenmaradt okmá­
nyok 1248-ban említik először Kőszeg várát. 
IV. Ré'a király az Osl-nemzetségből szárma­
zott Herbolt grófot, elismeréséül annak, hogy 
a Frigyes császár által elfoglalt hegyi várat 
visszavivta, egy birtokkal ajándékozta meg. E 
várnak már alig akadni egy kis nyomára. He­
lyén. egy a főidből még kikandikáló fal rész­
let nyomán, a kőszegi életrevaló turista-osz­
tály újabban ásatásokat végeztetett, melyeknek 
eredményeként most egy körülbelül 25 méter 
hosszú és helyenkint 1—2 m. magas úgyne­
vezett alapfal látható. — E falazat egészéből 
vagy részeiből, emlékeink szerint Zsolt feje­
delem várat építtetett, a hogy őseink e hazá­
ba való bejövetelük alkalmával mindenütt, a 
hol római castrumokat vagy vallumokat lel­
lek, építettek. Zsolt volt az, ki e várat a kö­
zépén kiszökő szikláról Kőszegnek nevezte el, 
mely elnevezés utóbb az alsó vár és a város­
ra is átszállóit.

Kőszeg legfontosabb szabadalmait az An 
jónknak köszöni. Róbert Károly király egyik 
vezére, Köcski Sándor, megvervén (1327-ben) 
a városnál a lázongó Német-Újváriak sereget, 
Kőszeg királyaink birtokába ment át és a

soproniakéhoz hasonló szabadalmakkal lön 
megajándékozva. A király 1228-ban kelt ki­
váltság-levelével a ruga nak nevezett kir adó 
alól mentette fel a várost, melyet 1336-ban, 
1337-, valamint 1341-ben újabb s újabb sza­
badalmakban részeltetett. Sokat tettek Kőszeg 
érdekében Nagy Lajos és neje, Erzsébet, kik a 
városban többször megfordultak és (1353, 1363, 
1366. 137u-ben) nevezetes privilégiumokkal 
tüntették ki polgárait. Zsigmond király Kő­
szeget 13112 körül (csereképpen tiara Miklósnak 
(III.) és utódainak adta. E család 1403—1407 
között Kőszegen uj templomot építtetett, mely 
ma a benezéseké és a város egyik legrégibb 
épülete. A gót stílusban épült szép egyház 
csúcsíves boltozatán a szentély előtti zárókő 
még ma is a Garák ez i me re s mutatja vért­
nek udvarában a tátoltszáju kígyót. Emlege­
tik, hogy az eredetiségéből sokat veszített tem­
plomot. á derék benezésrend a közel jövőben 
helyreál itt atja. A Garáktól Kőszeget furcsa ürügy 
alatt Frigyes császár ragadta magához, kitől azt 
1482-ben Mátyás király rohammal vette visz- 
sza. 1490-ben Csolnoki Albert alvárnagy Kő­
szeget minden kényszerítő ok nélkül átenged­
te Miksa c-ászárnak, kinek birtokában az Ulászló 
és Miksa között az ország tudta és beleegye­
zése nélkül létrejött egyezség alapján nemcsak 
hogy megmaradt, hanem tovább másfél század­
nál Ausztriához volt kapcsolva és ez időn át 
csak egyházilag tartozott a győri püspök jog­
hatósága alá. 1. Ferdinánd jutván a magyar 
trónra, ez 1529-ben Kőszeget zálogba adta 
kedves emberének, Jurisics Miklósnak, ki azt 
1532-ben minden külső segítség nélkül hősi- 
leg megvédte a török támadás ellen.

Az említett év augusztus 5-én (Havi Bol­
dogasszony napján), mely ekkor hétfőre esi , 
közeledett" Kőszeg felé a török roppant had­
sereg, melynek felvonulása péntekig tartott
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A szász király kíséretében egész sereg 
szász tábornok jött. Vele jött a connaughti 
herczeg is, a ki feltűnően hasonlít Viktoria 
királynőhöz. Érdekes alakok voltak a kíséreté­
ben jött angol huszárok.

riz öreg szász király megérkezése után 
érdekes jelenet következett.

A király, Albrecht, Rajner és Vilmos 
főherczegek a pályaház egy szobájába vonul­
tak, a hol átöltöztek. Mindegyik a saját porosz 
ezredének ezredesi egyenruháját öltötte fel. A 
király öt perez alatt öltözött át.

Így vártak a német császár megérkezését.
A nemet császár külön udvari vonaton, 

óriási zöld és sárga kocsijaival, pontban négy 
órakor robogott be a pályaudvarba.

\ ilmos német császár roppant kísérettel 
jött. Tábornokai valóságos óriások.

A német császár magyar huszárezredesi 
egyenruhát viselt s fején csákó volt. Ki ugorva 
kocsijából királyunkat kétszer hevesen meg­
ölelte és megcsókolta, azután katonás gyorsa­
sággal haladt el a diszszázad előtt. — Közben 
örvendezve rázta meg régi ismerősei, a fő­
herczegek kezét.

A császár napbarnított arczával, katoná­
san széjjel fésült bajszával, beillenék tipikus 
magyar huszárnak.

Barátságos, férfias fellépése igen kedvező 
benyomást tett s meghóditá a sziveket. Kü­
lönösen zajosan megéljenezték, mikor a király 
magyar minisztereit bemutatta a császárnak.

Két fehér ió által húzott kocsin vonult 
be a két uralkodó s utána a kiséret és fogadó 
sereg.

ü bevonulás egy óráig tartott s legalább 
600 fogat vett részt benne.

A* udvari ebéd és estély.

Este fél hét órakor 86 terítékű udvari 
ebéd volt; ezek közt 71 teríték a nagy étte­
remben, 15 egy mellékteremben volt e helyez­
ve. A cercle alkalmával azonban az összes 
vendégek együtt voltak.

Királyunk fél hét óra előtt a szász ki­
rályival, a ki megérkezése után hozzá jött 
dolgozó szobájába, valamint az összes főher- 
czegekkel az egész hosszú folyosón végig Vil­
mos császárhoz ment és elkísérte őt az étte­
rembe.

Toasztokaí nem mondottak, mivel ezzel 
is ki akarták domboriiani az egész találkozás 
katonai jellegét. Az uralkodók egyszerűen ko- 
czintva ittak, egymásnak egészségéré.

A német császár királyunk jobb oldalán 
ült, a szász király pedig balján.

Az estély, hivatalos nevén fogadás, az 
udv árnál 8 órakor vette kezdetét és fényesen 
sikerült.

Közel kétszázan voltak hivatalosak. — A 
külföldi fejedelmi vendégeken kívül ott voltak 
főherczegeink, a főméltóságok, egyháziak, főis­
pánok , alispánok, a küldöttségekben megjelent 
képviselők, az uralkodók kísérete s a tábor­
noki kar.

Az uralkodók és a főherczegek cerclét 
tartottak.

A német császárnál királyunk maga vet­
te magának a bemutatás fáradságát.

Az estély 8—9 óráig tartott.
Ezután az uralkodók visszavonultak és 

a vendégek eltávoztak.

Középosztály és kisbirtokossá^.
Érdekes tanulmányt nyújt az a könyv, a 

mely nem légiben hagyta el a sajtót és ha­
zánk birtokosait tünteti fel megyék, járások 
és községek szerin'.

s mely százezer sátorban helyezkedett el a 
várost övező magaslatokon és sik tereken Mi­
kor a városbeliek megértették az ellenség szán­
dékát. Jurisies parancsára mindkét külváros 
felgy ujtatott s annak népe a belváros fala mö­
gé vonult.

Megkezdődött a védelem munkája. Szom­
baton az ellenség felvonatta ágyúit a közeli 
szőllőhegyekre és lövöldöztetni kezdé a várost 
kedden rá meg mindjárt általános rohamra 
indult. Ezt három hét alatt tizenkiieuczszer 
ismétlé, miközben aknákat ásatolt, a sánczár- 
kokban falmagasságig farakásokat rögtönzött, 
hogy ily utón bejuthasson a szorongatott vá­
rosba. De a kőszegiek éjnek idején ellenakná­
kat ástak és lyukakat törtek a falakon, azo­
kon kénnel, szurokkal és faggyúval töltött bor- 
dókat lökvén ki a farakások közé, melyeket 
tüzes kévék segítségével meggyujiottak és meg­
semmisítettek. A török látván a nagy elient- 
állást és kifogyván már az időből,alkudozásokat 
kezdett. Jurisicsnak Ferdinándhoz intézett je­
lentése szerint Ibrahim a szultán nevében négy 
tekintélyas törököt küldött a városba, hogy 
e8Y-e8y ház után 1 frt adót fizessen Buda 
várába, vagy pedig egyszer s mindenkorra 
kétezer mag ar forintot a gyalogság parancs­
nokának. Jurisies gyanítva a török baj A t, még 
erre sem volt hajlandó, mondván : »Adót nem 
fizetek olyas után, a mi nem enyém, kétezer 
magyar forintom pedig nincsen..

E válaszra a török nagy haragra lobbant 
és dühében még a végső erő kifejtésre, de 
egyszersmind az utolsó rohamra határozta el 
magát. Nem sikerült ez sem. Ibrahim újra kül­
dötteket menesztett Jurisicshoz, kit a táborá­
ban való megjelenésre szólított fel. .Látván 
szükségesnek — irja második jelentésében Ju-

Szoros áttekintés után arra a szomorú 
meggyőződésre és tapasztalatra jut az em­
ber, hogy hazánkban elenyésző csekély a 
kis földbirtokossag — és azzal együtt a kö­
zéposztály — azon osztálya az államnak, 
a mely egészséges bázist. — egészséges 
viszonyt és állapotot teremthet egyedül az 
országban. — Hazánkban jelenleg, sajnos, 
— mind csak nagybirtokos és paraszt­
telkes.

Utóbbi is nagyon megcsökkent az utolsó 
negyed században, különösen a felvidéken ez­
rével vándoroltak ki a kis telkes gazdák Ame­
rikába, pénzzé tevén azon kis földecskét, a 
mely nem volt elég a megélhetésre, de sok az 
éhenhalásra.

A középosztály és középbirtokosság, a 
melynek az ország zömét kellene képezni,az ér­
telmiséget, az általános jólétet,a gentrit.a pol­
gárságot a városokban, a hangadót a vidéken, 
a közéletben, h politikában, a megyéken, az 
ma nincs.

A közép földbirtokosság képezte ha­
zánkban minőig azon állandó alapot, a 
melyen a haza jóléte — emelkedett és 
épült.

Most ez fogyatékán van és helyét pó­
tolja a nagybirtokosság, a mágnás világ, a 
fertálymilliomos, a parvenu, és a tönk szélén 
álló végzett földbirtokosok, meg a földnélküli 
Jánosok.

A kereskedelem és ipar pedig, mig egy­
részről hazánkban csak fejlődő stádiumban 
van, másrészről nem bír azon stabil alappal, 
mint a földbirtok, — folyton variál, változik, 
mint a bare méter áprilisban, és bizony nem 
egy tüzpróbát kell kiáilani egyik vagy másik 
vállalatnak, — inig életképessé lesz. — 
Ez állal pedig nagy tőke, sok p énz megy 
tönkre.

Az elszegényedett telkesek, munkanél­
küli parasztok pedig mindegyre vándorolnak 
Amerikába, Ausztráliába; a tönkrement gent­
ry és végzett földbirtokos pedig öngyilkossá 
lesz, vagy szert tesz valamely »sinecura« féle 
hivatalra, a mely szintén már gyérülni kezd, 
mert már ma a főispánnak és miniszternek is 
kell dolgoznia és nemcsak dolgozni, hanem 
érteni is szakmájához.

A viszonyok és állapotok pedig napról- 
napra sötétebb keretet és hátteret nyernek. 
Ezen pedig első sorban csak a helyes és 

j okszerű nemzetgazdasági politika és a fenn­
álló rendszernek gyökeres megváltoztatá-a se­
gíthet.

A termények olcsósága, az export 
hiány, a külföldi és tengeren túli kon- 
kurrenczia iliuzoriussá tesri egészen a birto­
kosságot.

Annak a nagybirtokosnak, elvégre ren- 
tiroz annyit, hogy fedezheti szükségleteit, 
ámde a kisbirtokosság összeroskad a terhek 
alatt.

Eddig nem vették hazánkban komolyan 
a nemzet gazdaság politikáját . járlak az elő­
dök ősi nyomdokaiban. A mennyit a szűz 
föld önjóvoltábó! és akaratából adott, elég 
volt.

A ki 100—200 hold földdel bírt, az 
ur volt a maga portáján és nem törődött a 
világgal.

A bérletüzlet nem öltött még oly di­
menziót, és a hitbizományok nem állották 
mint gátlók — a nemzetgazdasági fejlődés 
előtt.

Maga a kormány is belátta, hogy a re­
form szükséges ezen a téren is.

Első sorban iparágakról kell gondoskodni, 
hogy a termelő produktumait is itthon érte-

risics — hogy sem lőporom, sem puskám, — 
sem emberem, ki folytatná a védelmet, azt 
feleltem a töröknek, hogy hozzanak kisérő le­
velet és két előkelőbb embert tuszul. Ők azon­
nal elővevék mellényeik alól a biztosító-leve­
let és kettőt közülök, a kik nagy tekintélyű 
férfiak voltak, ott hagytak túszokul. Kimen­
tem azután a várból, melynek falai előtt már 
vagy ezeren vártak és Ibrahim táborába kí­
sértek.

Nagy pompa közepette bemutattak neki, 
mire ő felkelt és kezét nyújtván leültetett' 
Mindenekelőtt azt kerdezte tőlem, hogy felé­
pül lem-e már teljesen nyavalyámból, melyben 
már Törökországban sinlődtem. Azután tuda­
kozódott, hogy kapott sebeim vesr.élyesek-e ?• 
Ilyeneknek előrebocsátása után ekkép folytat­
ja Jurisies jelentését :

»Erre oly hangon kezdett velem beszélni, 
mintha kegyelmet eszközölt volna számomra 
uránál és mintha a szultán a várost, a várat 
és mindent, a mi bennük van, nekem ajándé­
kozná.

Fölkelvén azonban, feléje mentem, ő pe­
dig kézcsókra nyujtá kezét. Én azonban te­
kintélyem megőrz se végett csak a kabátját 
érintém ajkaimmal s köszönetéinél fejez­
tem ki.

Ö erre újra leültetetf s azt mondta 
hogy menjek el vele kézcsókra a szultánhoz’ 
a ki ide közel van sátorában. Erre azt vála- 
szolám, miként tudom, hogy neki nagy befo­
lyása van a szultánnál s a mit megígér ő, azt 
megadja a szultán is; de mivel sebeim miatt 
nagyon elgyöngüliem, engedné meg, hogy vis- 
szamehe^sek népemhez.

Vettem észre, hogy vonakodásom és ha­
talmának hangozlalása meglette a kellő ha-

kesithesse, hogy ne legyen utalva azt fele ár­
ban a külföldi gyárosoknak és fogyasztóknak 
odaadni.

A második remedium a hitbizományok 
megszorítása.

A kötött vagyon és kötött föld soha se 
mutatkozott áldásosnak.

A nemzetgazdasági faktorok bizonyára 
megtalálják a helyes utat és módot, melylyel a 
bajt orvosolni kell.

R

Újdonságok.
Adakozzunk a vizkárosultaknak!

Sárosvármegye alispánja az alább egész 
terjedelmében közölt felhívást küldötte be hoz­
zánk. Bizonyára élénk emlékezetében van még 
lapunk olvasóink az a katasztrófa, mely Fel­
ső Magyarország nagyon szegénv lakosságát 
hajléktalanná tette, s megfosztotta utolsó be­
tevő falatjától is.

Elmondja ez a felhívás, hogy a kár mily 
óriási, a nyomor mily kétségbeejtő lesz a kö­
zeledő tél megérkeztével, ha könyörületes 
szívű emberbarátok nem fognak sietni nélkü­
lözhető filléreik feláldozásával a tönkre ment 
szegény nép szánandó helyzetének javítására.

Nem felfújt, nem nagyított, nem mester­
kélt az a kép, melyet ez a felhívás elünkbe, 
tár. Aki ismeri felvidékünk lakosságának hely­
zetét, szegénységét, nem fog csodálkozni, ha 
ezy romboló ár pusztító csapásának követ­
kezményeit oly sötét színben tünteti fel Sá­
rosvármegye alispánja. Igaz a nyomor, való a 
szegény nép tönkremenése, s rá van szorul­
va arra az adományra, melyet a könyörület 
juttat hozzá.

Szerkesztőségünk bármily csekély ado­
mányt szívesen fogad. A nálunk elhelyezett 
gyüjtő-iv a közönség rendelkezésére áll. A 
begyülendő összeget a felhívás kérelme sze­
rint október hó 15-én megküldjük Sárosvárme­
gye alispánjának, kérjük tahát a nagylelkűség 
filléreit mielőbb beküldeni hogy az adomá­
nyoknak nyilvános nyugtázását megkezdhes­
sük lapunkban.

Sárosvármegye alispánjának fe'hivása a 
következő :

A f. évi aguszlus hó 11-ének délutánja 
vészt hozó volt vármegyénk három járására s 
gyászos emléket hagyott maga után.

Az óriási felhőszakadás folytán a Szek- 
cső, 1 apoly, Ondava és Tarcza folyók és hegyi 
patakok nem csak kiléptek medrükből, de be­
töltötték az egész medermenti völgyet s el­
pusztítottak mindent utjokban.

A kár kiszámíthatatlan s a rombolás 
képe megdöbbentő 1 Mert e katasztrópha épen 
az aratás kezdetekor érié a vármegye legsze­
gényebb makov.czai, szekcsői és tapolyi já­
rásait, úgy, hogy több mint 60 község egész 
termését elsodorta, s a többiét tönkrette. i

A burgonya, szegény népünk fötápláléka, 
elrothadt; 15 község lakházai nagyrészt ro­
mokban hevernek, a többi községeké pedig az 
ár által teljesen megvannak rongálva, ezen 
járások összes közlekedési eszközei tönkre 
vannak téve, az uiak járthatatlanok, az összes 
hidak elsodorvák.

Mi még ennél is borzasztóbb, az árvíz 
sok emberéletet is pusztított, az eddigi ada­
tok szerint 25 emberélet is áldozatul esett. 
Az ár elől menekülő lakosok csakis életüket 
menthették meg s mindenük oda veszett ! Ma­
gán az úthálózaton okozott tényleges kár fe­
lülmúlja 200,000 Irtot ; a földmives nép s ház-

tást s azért kértem tőle 6—10 törököt, a kik 
megakadályoznák a többiek benyomulását a 
városba azokon a helyeken, a hoi a falak át- 
törvék.

Éhez azután hozzá is járuit, meg­
egyezvén, hogy az ostrommal azonnal 
felhagy — és elrendeli a sereg elvonulását 
stb.«

A török tényleg föl is szedelűdzött és el­
indult a város alól, útját Bécs felé vevén, me­
lyet azonban annyira erősnek talált, hogy an­
nak ostromát meg sem kísérelve, Stájer-és 
Tótországon keresztül ismét visszasietett tar­
tományaiba.

így mult el a veszedelem nemcsak Kő­
szeg, hanem Bécstől is. mely időközben ha­
talmasan felkészülhe .élt és elriasztotta az oz­
mánt.

Juricsies jutalmul kőszegi predikátummal 
bárói rangra emeltetett és 1537-ben örök bir­
tokul megkapta Kőszeg várát, minden hozzá­
tartozóival.

Bírták Kőszeget még különféle német 
urak,azután a Nádasdyak,a Zichvek és részben a 
Draskovitsok, kik alatt — 1747-ben — visz- 
szakapcsoltatott Magyarországhoz és 1748-ban 
III. terdinánd által a többi királyi városok 
sorába emeltetett; mig végre a Széchenyektől 
a kőszegi uradalmat, a várost kivéve, Esterházy 
Pál herczeg szerzé meg csere utján és 66 ezer 
frt felülfizetésen.

Kőszeg később sokat szenvedett a hábo­
rúk és és a pestis következtében. Megfogyoit 
lakosságát német jövevény-telepesekkel pó­
tolták, igy igen e lnémetesedett. — Csak 
ebben a században kezdett magyarosodni 

s a magyarság fejlődésére remélhetőleg 
jó hatással lesznek mostani nagy napok.

tulajdonosok kára pedig megközeliti az 1 mim 
forintot. 1 mll|o

A három járásban már most vált 
gős szükséggé az élelmi szerek kioszt*.a*Ur" 
a magas kormány által nyújtott segély saz t'i r" 
gyűlt adakozásokból már is fogamúittatou 8

A tél azonban véginséggel fényévé., ” 
igyekvő, józan határszéli lakókat.

A nyomor és szükség oly navv i 
képtelenek vagyunk önerőkből segíteni ba, ."^' 
kon s ezért fordulok e szózattal az egész nen 
hez, bizva azon mindenkor tapasztalt köm■ ■■' 
fület s hazafias áldozatkészségben, melv ' 
ily vészes csapások nyomát nagylelkű ad ■ 
nyaival a lehetőség szerint enyhíti s Jm,‘' 
a maga baját is feledni tudja. midőu 
társaiért áldozatot kell hozni !

Bármily csakély adomány is elömoii- 
ja a czélt: „megmenteni e bár még nem m, 
gyár ajkú, de mindig hazafiasán gondolkodj 
s cselekvő, koldusbotra jutott vármegye like' 
sait, a haza hü fiait*- s ezért ezen haza­
szeretetben bizva, felkérem ezen gyüjtö-ivnek 
minél tágabb körben való körözésére s a be 
gyűlendő adományoknak hozzám való k>.-v»= 
elküldésére.

A gyüjtő-ivnek f. évi október hó 15-iv 
való visszaküldését kérem-

Színyei Merse István.
Sárosvármegye alispánja.

1893. évi szept. hó 28-dik napján, csütörtökön 
d. e. 9 órakor a városháza nagy tanács ter­
mében tartandó rendes bizottsági közgyűlésre 
tárgyak : 1. Polgármesteri jelentés 1893. évi 

jul. és aug. hónapokról. 2. Belügyminiszteri le­
irat a községi kötelékbe felvétel'jogának a ta­
nácsra át nem luházhatása tárgyában. 3 
Ugyanaz : a német szövegű katonai meg- 
keresvenyek ügyében. 4. Tanácsi előterjeszted 
Háromszékvármegye törvényhatósági bizottságá­
nak az ártatlanul elítéllek kárpótlása érdeke­
ben országos törvény alkotása czéljából az 
országgyűlés képviselőházához intézett felirata 
pártolás iránti megkeresvényére 5. Ugyanaz • 
kir. tanfelügyelő urnák az iparos segédek szak­
rajz tanfolyamára az 1893/4 tanévre 300 frt 
évi segély megadása iránti megkeresésére, 
o. lgyanaz : az 1894-dik évi házipénztári költ­
ség-előirányzat megállapítása iránt. 7. Ugyan­
az : Zaitz Jánosnak magát a város kötelekébe 
felvétetni kérő folyamodványa tárgyában. 8. 
Lgyanaz : Pattermaun Vinczénének hason- 
tartalmu kérvényére. 9. Ugyanaz : a nádudvart 
11 hold föld eladására vonatkozólag. —• 10. 
Ugyanaz : néh. í. főügyész Kovács Sándor öz­
vegyének jutalmazása iránt. 11. Az országos 
tanítói árvaház létesítéséhez szükséges telek 
átengedésének szavazat utjáni átengedése. 12. 
Gyámpénztári ellenőri, s egv számvevőség 
számtiszti, valamint az ezen állások betöltésbe 
folytán esetleg üresedésbe jövő hivatali állások 
választás utjáni betöltése. 13. Tanácsi elő­
terjesztés, arra nézve, hogy az 1887. évi 
szept. 26 án 6 évre megválasztott bizottsági 
tagoknak a f. év végéig kiterjesztett megbízatá­
sa ez év végével lejárandó lévén ; az ily módon 
és egyébbként üresedésbe jövő tagsági helyek 
betöltése iránt intézkedés volna teendő.
14. Ugyanaz: a koldulás eltörlése s ezzel 
együtt a szegényügy rendezése tárgyában. 15. 
Ugyanaz: a városházának egy emelettel fel- 
lebb építése tárgyában. 16. Ugyanaz: a ref. 
egyháznak, a rendszeresített 6-ik lelkészi ál­
lomás részére fa és bor-deputatum adása 
iránti újabb kérelmére. 17. Ugyanaz: az ipar­
iskolai bizottság újjá alakítása ügyében. 18. 
Ugyanaz: az 1888-ik évi nyomdai számadást 
illetőleg. 19. Ugyanaz : az Í889-ik évi nyom­
dai számadás tárgyában. 20, Ugyanaz: az 
1890-ik évi nyomdai számadásra vonatkozó 
zólag. 21. Ugyanaz: a f. 1893-ik évi január 
30 án megtartott számonkérőszék eredményé­
re vonatkozólag. 22. Ugyanaz: a városi közi­
gazgatási bizottságnak 1893. I-ső félévi jelen­
tését illetőleg. 23 A polgármester tudomás ve­
geit beterjeszti Gróf főispán ur azon 
értesitvényét, mely szerint a Vertessy 
István főjegyző és Doktor M a g o s s 
György tiszti aiügyész ellen saját kérel­
mükre folyamatba telt fegyelmi eljárást mege­
lőző vizsgálat, s városi közigazgatási bizottság 
fegyelmi választmánya által beszüntetteteíi.
24. Ugyanannak beterjesztése, Kaim mczliey 
Mór hasonlóul beszüntetett fegyelmi ügyében.
25. Tanácsi előterjesztés: Dávidházy Sándor 
közigazgatási gyakornoknak egyéves önkéntes­
sége indokából egy évi szabadságolá-a iránti 
kérvényre. 26. Ugyanaz: a hatósági állatorvo­
soknak, az állat egészségügy 1893-ik év 11-ik 
év negyedében! állásáról! jelentésükre. 27. 
Ugyanaz: Özv. Szabó Sandorné segely iránti 
kérelmére. 28. Polgárosítás. 29 Nyugdíjazások. 
30. Bába oklevelek. Debreczen, 1893 szeptember 
16-án S i m o n f f y Imre királyi tanácsos, 
polgármester.

* Hulla égető kemencze A hulla 
égető kemeneze felállító vállalkozója a követ­
kezőkről tudósit bennünket „Állati hulla ége­
tő kemenezém hivatalos próbája f. szeptem­
ber 2-án a készülék előállításában fe'merült 
akadály miatt elhalasztatván, miután készülé­
kem immár teljes befejezést nyert és előze­
tesen kipróbálva van, a hivatalos próba ége­
tésre határidőül f.szeptember 21 ének d. u. 2 
órája az uj gyepmesteri telepen kitüzetett, mely­
re tekintetes czimet tisztelettel bátorkodom 
megjelenésre felkérni. Debreczen, 1893 szept. 
18. Tamás János.
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1893. szeptember 19. DEBRECZEN.
$ 1

* Felhívás a Hajdumegyei Gönczy Egyesület, 
tagjaihoz.Tisztelettel s a legnagyobb bizalommal 
kérem azon karlársaimat, kiknek fi vagy le- 
leitny gyermekeik Debreczenben tanulnak és 
felügyelet alá óhajtják adni, ebheli szándéku­
kat velem tudatni szíveskedjenek. A Gönczy 
egyesület Központi bizottsága gondoskodni fog 
arról, hogy gyermekeik kellő felügyelet és gon­
dozásban részesüljenek. Ugyanez alkalommal 
örömmel tudatom, hogy a Gönczy egyesület 
Tankok Otthona fo'yó hó 9-én megnyílt s 
rendelkezésére áll úgy a helybeli, mint a vi­
déki kartársaknak. Hetenként kétszer és pe­
dig szerdán, szombaton d. u. 5—8 óráig ta­
lálkozás helyéül szolgál. — Áldozatkész ta­
gok ajándékából van egyesületünknek már 9 
szaklapja, 500—600 darab régibb és újabb 
szakmunkája, nehány száz Értesítő, Évkönyv, 
nehány újabb rendszerű iskolapad, egy elm.-s 
éggömb, nehány legújabb kézügvesitő munka 
mintája s több efféle. Kartársi szeretettel kerem 
s hívom fel ügytársaimat, hogy becses adomá­
nyaikkal szíveskedjenek könyvtárunkat, múzeu­
munkat gyarapítani; köszönettel fogadok min­
den újabb, régibb szakkönyveket, lapokat s 
kézügyesitő munkamintákat s hírlap utján 
nyugtázni fogom. Isten áldása legyen nemes 
törekvéseinken ; munkásságunk áraszszon fényt 
népnevelés ügyünkre; hozzon dicsőséget, bol­
dogságot hazánkra. Debreczen 1893 évi szept. 
hó 18 án. A hajdumegyei Gönczy egyesület 
központi bizottságnak megbízásából Herozeg 
János otthon gazda.

* Kereskedelmi akadémiánkon
az 1893 4 tanévre szóló beiralásokat szept. 
25 — okt. 1. napjain végzik ; ugyanezen idő­
ben veszik föl a javító (osztály) vizsgákat 
is. Az érettségi javító és pótvizsgákat írásbeli 
részükkel szept. 25—27, szóbelijükkel pedig 
szept. 29-én tartják meg. A rendes előadások 
október hó 2-án kezdődnek.

* Tűz. Tegnap este felé a tűzjelző tü­
zet jelzett a tűzoltó őrtanyán. A tűzoltóság 
teljes fel-zereléssel a vész színhelyére, az 
ötmalom utczára sietett, hol özv. Szűcs 
Jánosné nádas tetejű haza lángokban állott.A 
tűz romboló erejének — a nádtető miatt — 
alig lehetett elejét venni. Tűzoltóink minden 
erejüket megfeszítették, mig a tüzet alig fél­
óra alatt lokalizálták. A tető teljesen elham­
vadt s a padlás is beomlott. — Szücsnét a 
váratlan csapás annyira lesújtotta, hogy ön- 
gyilkosságot akart elkövetni s ha a háziak meg 
nem fogják, a kútba ugrik.

* Merénylet a király ellen. A 
»Magyar-Hírlap« —- egy kőnyomatos lap czá- 
foiatával szemben — fönt-tartja azon hírét, 
hogy a király vonata ellen Aradmegyében az 
oláhok merényletet akartak elkövetni. A czáfo- 
latra a »Magyar Hírlap« igy felel: »Egy kő­
nyomatos laptudósitó, mely czáfolásokkal fog­
lalkozik, a bokszegi merényletről azt távira- 
toztatja magának, hogy az egész nem volt 
egyéb, mint egy szeg hiánya. Ez a szeg, úgy­
mond, már hetek óta hiányzott. Erre a ten- 
dencziózus ferdítésre és szépitgetésre már csak 
azért se lehet hederiteni, mert a távirat fela­
dási helye is elárulja a lólábat. Adatott fel 
ugyanis ez a távirat — Kőszegen. Bokszeg 
pedig, hol munkatársunk személyesen járt és 
a valóságot kipuhatolta, majdnem oly messze 
van Kőszegtől, mint a kőnyomatos állításai az 
igazságtól.«

* Maró Ingot ivott. Mészáros Já­
nos, alig három éves kis fia, anyja gondatlan­
ságának s a gyermeki kíváncsiságnak lett ál­
dozatává. Mar több mint 4 hete, hogy mig 
anyja az udvarra ment fát vágni, a magaban 
maradt kis fiú az asztal fiókban talált s egy 
pohárban feláztatott mosó szódát megitta, — 
melyet anyja mosáshoz készített elő. A kis 
gyermek rögtön rosszul lett s az asszony cse­
mete utczai lakásán orvosi kezelés alá is vet­
ték, sőt műtétet is végzett rajta Dr. Csikós Sán­
dor orvos. Azonban az orvosi tudomány nem 
segített rajta. Ma reggel meghalt. A hullát a köz­
kórházba szállították,a gondatlan anya ellen pe­
dig a kir. ügyészség mgeinditotta a vizsgála'ot.

Öngyilkosság. Ma újabb öngyilkosság­
ról ad hirt a vendőrség. Kozma István 65 éves 
öreg napszámos tegnap délután 3 óta tájban 
nyilutczai 3079. sz. alatti lakásán ezukor spár­
gával felakasztotta magát. Családos ember volt 
s a sok nélkülözés keserítette el életét.

*A gazdasági bizottság tegnap dél­
után gyűlést tartott a városházán, melyen a 
főszámvevő felszólása után elfogadta a gyűlés 
a jövő évi költség előirányzatot s azt a ta­
nácsnak elfogadásra ajánlani elhatározta. A 
főszámvevő továbbá azon indítványt tette, 
hogy az erdő kezelésénél újra be kell hozni 
az ugv nevezett varga fa készítést, mert a 
cserhántás által a varga ipái is lendületet 
vesz városunkban.

* Eljegyzés. Matyasovszky Nándor elje­
gyezte Bauer Ignácz gépgyáros szép éskedves le­
ányát Amáliát. Áldás kísérje az uj pár frigyét I

* Uj kártya figurák. A berlini szo- 
cziálisták a mostani kedvezőtlen korban eleven 
királyokat nem pusztíthatván, neki rontanak a 
kártyáknak

A szoczialista-gyülésen egy vezérszónok 
egé.vz komolyan azt indítványozta, hogy a szo- 
czialisták festessenek maguknak olyan kártyákat, 
a melyeken királyok ne szerepeljenek. (Pokoli 
éljenzés.) Ezek helyett azt ajánlotta, hogy ér­
demes öreg munkásoknak arczképét festessék 
a kártyákra. (Viharos tetszés.) Az indítványozó 
véleménye szerint négy nagy bajuszu embert 
kellene eire a dicső czélra kiválasztani, és 
pedig egy földinivest kaszával, egy hajóst eve­

zővel, egy bányászt csákánynyal és egy ková­
csot kalapácsosai. Az alsók helyett iparos­
inasok, a filkók helyett pedig legények szere­
pelnének.

A gyűlés az indítványt zajos lelkesedéssel 
fogadta el.

E szerint valószínű, hogy a szocziálista 
kártyák megjelennek s a németek példáját 
nálunk is utánozzák. Cst .hogy nálunk való­
színű, hogy a királyok helyeit Csillag, Szalai, 
Prokl és Zaka arczképei kerülnek a kártyákra.

* Az »Alsó Szabolcsi Tiszai Armentesitö 
Társulat Érdekeltsége« folyó évi október hó 
2-ik napján d. u. 4 órakor Debreczenben a 
városháza nagytanács termében rendes köz­
gyűlést tart. A közgyűlés tárgyai : 1. Az alel­
nöki választás folytán megüresedett választ­
mányi tagsági hely betöltése. II. Az 1893. évi 
pénztári számadások megvizsgálására küldött­
ség választása. III. A tiszavölgyi társulat nagy­
gyűlésére a társulat képviselőinek megválasz­
tása. IV. T. választmánynak előterjesztései s 
javaslatai V. Az 1894-ik évi költségelőirány­
zat megállapítása. A közgyűlést megelőzőleg 
folyó évi október hó 2-ik napján délelőtt 9 
órakor ugyancsak Debreczenben a városháza 
nagyiét méhen igazgató választmányi gyűlés 
fog tartatni.

* Uj kamarás. A király téesői Mó­
ri c z Pál magyar királyi debreczeni má­
sodik honvéd huszárezredbeli tartalékos 
hadnagynak a kamarási méltóságot adomá­
nyozta.

* Népesedés. Városunk kül és belterü­
letén az elmúlt héten szedtember hó 10 - 16 lg 
a következő halálozások történtek: törvényes 
fiú 23, leány 16; törvénytelen leány 5: ösz- 
szesen 44. Halva született 1 leány. Az összes 
élve születtek száma 44. Ezzel szemben az el­
haltak száma 22. A szaporodás tehát 22-őt 
tesz ki.

* B Ujfalusi zsidók Csáky mi­
niszternél. Csákv Albin gróf közoktatás- 
ügyi miniszternél a berettyó-ujfalui izr. hit­
községnek héttagú küldöttsége tisztelgett csü­
törtökön, mely arra kérte a minisztert, hogy 
engedje meg nekik az orthodox hitközségből 
való kiválást az ott uralkodó zavarok és 
rendetlenségek miatt. A kilépők uj hitközsé­
get szándékoznak ak.pitani. A küldöttséget, 
melynek dr. Blantz Manó volt a vezetője, 
a miniszter szívesen fogadta és megígérte, 
hogy hi a folyamodásukban felhozottak a 
valóságnak megfelelnek, kérésüket teljesíteni 
fogja.

* Simonffy Imre polgármester fiu­
mei diszpolgárságáról szóló oklevelét tegnap 
kapta meg. A művészi kivitelő oklevelet, a kal- 
ligraphia egyik remekét, Debreczen város kö­
zönsége nemsokára hasonló szép oklevéllel 
fogja viszonozni, melyet C i o t t a polgár­
mesternek küld a város debreczeni diszpolgár­
ságáról.

* A legveszedelmesebb sport. Az olaszor­
szági fin de siécle-ifjuságnak —mint Rómából Írják — 
legújabb kedvencz sportja, hogy oroszlánketreczben, 
a bentlakók társaságában vaooráljauak. A napokban 
is Bolognában két fiatal ember nagy nézöközönsé; 
előtt bevonult a ,, Kludski11-féle állatkert oroszlánket- 
reezébe és a két afrikai oroszlán jelenlétében a leg­
nagyobb lelki nyugalommal fogyasztották el vacsorá­
jukat, sőt toasz okát is mondottak egymásra. Vacsora 
után a két ifjú néhány czigareltát szilt el. azután el­
hagyták a furcsa éttermet, a nélkül hogy az oroszlánok 
— a toasztok daczára — csak hajukszálát is tnepgör- 
bitették volna.

* Közegészség. Máskor az ősz be­
álltával szaporodni szokott az elhalálozáson 
száma s a halálozások jóval felülmúljak a szü­
letéseket. Most, mint örvendetesen értesülünk a 
héti kimutatásból, e helen a születések szama 
teljes 50°/o-kal haladta felül az elhaltak számát.

* Schlanch bibornok, nagyváradi 
püspök, tegnap délután Debreczenben időzött a 
rom. kalh. egyház építkezésének, nevezetesen 
a tervezett zárda helykijelölésének tárgyában.

*A kolera Szabolcsvármegyében. 
A járvány — a kolera-fészeknek hirdetett 
megyében — végkép szűnő félben van. A 
legutóbbi hivatalos jelent sek szerint csak 
Berczelen és Karászban van az egész me­
gye területén egy-egy kolera beteg. Niregy- 
házán szept. 9-ike ófa, amidőn egy tanyai 
Gulyás nevű ember kolerában elhalt, sem 
újabb megbetegedés, sem haláleset nem 
fordult elő. A megye községei a zár 
alól fel vannak oldva. A hetivásárok és 
országos vásárok kezdetüket vették. A 
nyíregyházái kisasszonynapi vásár októ­
ber 16-án fog megtartatni, (r. 1.)

* Nyilvános köszönet. Mindazon 
rokonok, jó barátok és i merősök, különösen 
pedig a debreczeni mészáros testület tagjai 
kik szerencsétlen fiunk, Schöpjing Károly vég- 
tiszteségtételén 111 gjelentn szíveskedtek s ez 
által mély bánatunkban osztoztak : logadj ik 
egyenként és összesen halás köszönetünket. ■— 
Schöpjing András és családja.

* A debreczeni pinezér betcg-xegéíy/.ő 
pénztár, tekintettel az izraelita nagy ünnepre, 
szerda helyett a befizetéseket csütörtökre ha­
lasztja el.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon 
rokonok, jó barátok és ismerősök, kik feled­
hetetlen férjem végtisztességtételén megjelenni 
szíveskedtek, s ez által mély bánatunkban 
osztoztak : fogadják ez utón is hálás köszüne- 
tünk kifejezését. Debreczen, 1893. szept. 19. 
Özv. K u I t s á r Józsefné E» délyí Juliánná és 
a gyászoló család.

Kossuth a tokaji borról.
Kossuth nak egy levelét közli most a 

Torontáli Közlöny, a melyet Szakmáry Dó­
nál lucsivnai birtokoshoz irt akkor, a midőn 
ez négy üveg tokaji borral lepte meg, négy 
üveggel abból a most már nagyon ritka 
kincsből, melyet 1811-ben termett a tokaji 
hegy. Kossuth ezt az ajándékot köszöni meg 
9 levélben, a melyben emlékezetének tárhá­
zából több érdekes apróságot vet papirosra.

,,A mikor azt a Nektárt szűrték, — 
mondja levelében, — aszuszőlőt válogató 
szüretelek, napjában négyszer is kénytelenek 
voltak megmosni kezeiket, miszerint dolgozhas­
sanak ; ugv összetapadlak ujjaik a ezukros 
szőllőnedvtől, mintha big enyvben markolász- 
nának. Magam láttam: saját ujjaimon is ta­
pasztaltam. mert biz én akkor már 9 éves 
ficzkó voltam: Az ön édes atyja vagy, a mi 
valószínűbb : nagyatyja, befalaztatta borát, 
hogy megmaradjon; engem hánytak, vetettek 
a sors habjai, hajótörét szenvedtem, az élet 
viharos tengeren és mégis megvagyok: haszon­
talan rom, de még megvagyok, ha ugyan a 
tehetetlenség életnek életnek nevezhető s mi 
marad fel számomra hosszú életem végalko- 
nyán ? A meghiúsult életczél bánata, a vesz­
teségek keserve s az emlékezet üres szalmá­
ja. Hanem a 11-iki bor és önnek és lakhelyé­
nek neve, felelevenítette öreg agyamban gyer­
mekkorom egy incidensének emlékezetét: s 
ez az: hogy én azon időtájban, midőn azt a 
bort szűrték, — úgy tetszik n-'kem — épp -n 
1811-ben az ön lakának vendége voltam Lu- 
csivnán. Atyám anyámmal, családom fészké­
be, Turóczba utazott, megosztozni az öröksé­
gen fivéreimmel. Engem, gyermeket magukkal 
vittek. Első nagyobb utam volt életemben. Lu- 
csivnát utunkba ejtettük Atyám s önnek aty­
ja (vagy önnek nagyatyja, mert nagyon régen 
volt) ismerték egymást a Hegyaljáról, mert 
barátságos viszonyban álltak ; hát igénybe vet­
te vendégszeretet barátjának: egy napot töl­
töttünk önök házánál Lucsiv nán.

Én mint amol an gyermek össze vissza 
futkostam kert ükét s megrakva látván szép 
piros gyömolcscsel a ribizkebokrokat, elcsodál- 
koz nm, mert szeptemberben voltunk, a mikor 
nálunk ott Hegyalljan a ribizkének mar rég 
hire sem volt, letéptem egy marokkal s bero­
hantam vele a házba, azt kiáltozva, »nézd 
csak anyáin ! nézd itt most érik a ribizke!« és 
(csodálatos mennyire feléled öreg 
embernél gyermekkorának emlékezete, 
mig a férfikoré elmosódik) tisztán emlékszem, 
hogv önnek Nagyatyja az mondta: »Ez az én 
időjárási prófétám, ha itt a ribizke szeptemberre 
megérik, személyesen lemegyek szüretelni a 
Hegyaljára, mert akkor tudom, hogy kitűnő jó 
bort szűrünk; — ha meg nemérik szeptemberre, 
akkor nem megyek, komisz szüret lesz! — 
Alább megjegyzi Kossuth : »A ládácskán a 4 
üvegcse nektár pénzértéket 100 frankra láttam 
Írva. Alant becsülte az ön pinczemestere a 
szállítmányt. V-ik Ferdinánd koronázásához 
1830-ban kerestek 1811-iki aszú szőlőbort a 
Hegyalján. Találtak Szirmay Antalnál Toics- 
ván ; Pravekzkynél Mádon, Szerviczkynél To­
kajban. Ezer db. kövmbczi aranynyal fizettek 
álalapját. Holmi rongy bankóért nem volt el­
adó az arany bor, a mely pedig akkor még 
csak 19 éves volt, hát kérem mennyivel fizet­
nék most s mennyivel fizetnek a legközelebbi 
koronázáskor, ha ugyan még lesz koronázás, 
a mire nem mernék esküt tenni olyan nagy 
kérdőjel a jövő, több mint egy tekintetben.«

Kossuth megírta levelében (mely ugyan 
10 esztendős már, mint maga az ajándék, de 
csak most került nyilvánosságra) hogy a bor­
ból csak egy üveggel fogyasztott el, a többi 3 
üvegre pedig ráírta, hogy mikor 100 éves lesz, 
1911-ben, hontsák tel azok, a kik akkor élnek.

TÖRVÉNYSZÉK
Az osztrovói »rituális« gyilkos­

ság. A becsi esküdtszék előtt folyt le Meyer 
Paulus és társai ellen az oszlrovói »rituális 
gyilkosság« tárgyában a végtárgyalás. Meyer a 
bécsi Vateriandban levelet tett közzé, a mely 
ben azt állította, hogy tanúja volt. mikor Ra­
bi netz Jankei osztrovói rabbi 1875 ben »rituá­
lis vérvétel« czéljából egy keresztyen gyerme­
ket megölt. A rituális gyilkossággal vádolt 
Rabinelz még 1873 ban, lehat két évvel előbb, 
mint e Meyertől neki impjutáli gyilkosságot el­
követte volna, meghall, de utódai Meyer ellen 
becsületsértési pert indítottak. Meverrel együtt 
a vádlottak padjára került Decker! plébános, 
a ki Meyert a level megírására unszolta és 
neki a leveleit pénzt adott, továbbá a Vater­
land szerkesztője Doll, a ki tudva, hogy Meyer 
nyilatkozata valótlanságot tartalmaz, azt még 
is közzé tette. Az esküdlek mindhárom vádlot­
tat vétkesnek nyilvánították. Meyer Paulust a 
törvényszék négy havi fogságra, D -ckertet 
négyszáz! -ríni pénzbírságra, esetleg két ha- i 
fogságra es a Vaterland szerkesztőjét Dolli 
kétszáz forint pénzbírságra, esetleg egy havi 
fogságra Ítélte.

írónő a sajtóbirósgg előtt. A
budapesti esküdtszék előtt a Cyankali-Azienda 
sajtópör óta nem vontak felelősségre hölgyet. 
Most azonban bekövetkezik a ritka eset. hogy 
hölgy ellen emelnek sajtópanaszt az esküdtek 
előtt. Két év előtt ugyanis Wohl Janka ismert 
Írónő tollából egy fővárosi lapban kisebb köz­
lemény jelent meg Herkulesfüidőről és ebben 
el volt mondva az is, hogy a fürdőben időzik 
Braikov János turnszeverini milliomos, a kit

pedig hamis eskü miatt köröztet a karánse- 
besi törvényszék. E közlemény miatt Braikov 
sajtópert indított a budapesti törvényszéknél.
A vizsgálat során \\ ohl Janka, ki a közlemény 
írását elismerte, a felelősséget dr. Popovits 
mehádiai fürdőorvosra hárította, mint a kitől 
az adatokat kapta. E napokban befejezték a 
sajtóügy! vizsgálatot és Braikovot a vádUvél 
benyújtására szólították fel, a ki ezzel dr. Ké­
szíts Antal ügyvédet bízta meg.

A lottókirály szabadulása Far­
kas Menyhértet, az elitéit lottókiralyt, a ki a 
szegedi csillagbörtönben üli le büntetését, 
október havában feltételes szabadságra bocsát­
ják. Farkas Menyhért ugyanis már kitöltötte 
büntetésének kétharmadrészét és kifogástalan 
magaviseletével érdemesnek mutatta magát a 
törvény által nyújtott kedvezményre. A bör­
tönben az aszialosmesterséget tanulta meg és 
ez idő szerint körülbelül barmi néz rabnak a 
munka felügyelője.

Különfélék.
Vallási őrjöngés. Nagykikinda kö­

zelében van egy kis kápolna, melynek fódísze 
epy Mária-kép Ehhez zarándokol évek óta 
kivált Mária n apukon a város és vidék pa­
rasztnépe, de e gyéb ünnepeken is sok ájtatos 
hivő végzi itt 1 máját. Múlt vasárnap egv gaz­
dag hódsági parasztasszony. Riedler Mária 
érkezett Kikindára, a hol kocsit fogadott s 
kora délelőtt a Mária-kápolnához kocsikázott. 
Délután olt térdelt a szentkép ellőtt buzgó 
imákba mélyedre s mitsein törődve a többi 
ájtatos néppel. Öt óra felé az asszony egy­
szerre csak kihúzott a kebléből tiz darab uj- 
donat ötvenes bankót, melynek mindegyikére 
kék czeruzával szerbül rá volt Írva; »Az isten 
édes anyjának« s ezeket gombos lükkel kezd­
te rátüzdelni a kép rámájára. A kör ülte állók 
rögtön rájöttek, hogy az asszony bolond s 
meg akarták akadályozni pazarlását, de a 
szerencsétlen valósággal őrjöngni kezdett s 
csak nagy nehezen lehetett megfékezni. Fel­
vitték a lipótmezei országos tébolydába.

A leggyorsabb gőzös A I.ucitna 
nevű Cunardgőzös, meiy szeptember kilencze- 
dikén indu t el Liverpoolból, ezideig a leggyor­
sabb járású hajónak bizonyult Európa és Ame­
rika között. A gőzös, mint egy new-yorky 
távirat jelenti, öt nap, tizenöt óra és har- 
minezhét másodpercz alatt tette meg a hos­
szú tengeri u’at.

Sztrájkoló ügyvédek. Fiúméból
fura hir érkezik ; az. hogy az ottani ügyvé­
dek sztrájkolnak. Erre a demonstráczióra 
hirszerint a »Jog« ez. szaktan czikke adott 
okol, amely Zaravich fiumei biró tollából ke­
rült ki. A czikk a fiumei törvényszéknél kí­
vánatos változásokról szol. Ez a fiumei ügy­
védeket annyira kihozta a sodrukból, hogy 
kijelentették testületileg.hogye gyetlen olyan pör- 
ben sem jelennek meg, ahol Zaravich elnököl. Az 
ügyvedek -ztrájka, amilyen uj jelenség, ép 
olyan nagy feltűnést kelt

A custozzai sátor. Kőszegen a fő her- 
czegek lakomára gyűltek ■ gybe Albrecht fő- 
herczegnel. Érdekes, Írja a »M. H.«, liogv az 
ebédet ama sátor alalt szolgálták föl, a mely­
ben Albrecht fóherczeg a custozzai csata ide­
jében lakott. A fóherczeg mindjárt megismerte 
a sátort s azzal a kérdéssé! fordult a körül- 
állókhoz : — »1st das das Zelt von Custozza ? 
(Ez a cu«tozzai sátor?)« Azután elgondolko­
zott az agg fóherczeg, a ki már egészen meg­
törött úgy, hogy a járás is nehezére esik. 
Szemeibe könnyek tolultak és elérzékenyülve 
mondta; — »Schöne alte Zeiten! ÍRégi szép 
idők!)« A lakomához a főherczegeken kívül 
hivatalosak voltak: a hadgyakorlatok fővezető­
ségének öS'Zes tagjai és a vezérkar számos 
tisztje.

A »Vasárnapi Újság« szept. 17-iki
száma összesen 29 keppel jeient meg. melyek­
nek legnagyobb részé a kőszegi fejedelmi ta­
lálkozásra, a nagy hadgyakorlatokra, s Kő­
szegre és vidékére vonatkozik ; közli a feje­
delmi vendégek. Vilmos nemet császár és Al­
bert szusz király arczképeil, kőszegi lakásaik 
rajzát, úgyszintén a király es József fóherczeg 
kőszegi lakását is bemutatja képben. Kőszegről 
és vidékéről több mint 20 eredeti rajzot, Dörre 
Tivadartól, Goró Lajostól, Jantyik Mátyástól, 
továbbá — illusztrált elbeszélés és költemény 
közleményein kívül — czikkeket a régi ma­
gyar király fogadásokról, a borossebesi had­
gyakorlatokról, a hadi léghajókról, a most el­
hunyt Miribei tábornokról stb. A »Vasárnapi 
4jság« közelebbi száma a nagy hadgyakorlatok­
ról és az ezekkel kapcsolatos ünnepélyességek­
ről fog leírásokat és rajzokat közölni, me­
lyeket a »Vasárnapi Ujság«-nak Kőszegre ki­
küldött ismert jelességü rajzoló művészei ké­
szítenek.

József fóherczeg és a Nagy le­
xikon. A Pallas Nagy Lexikonénak a na­
pokban megjelenő IV. kötete József főhercze- 
get is ir i számában sorolja. A fóherczeg 
ugyanis, kizárólag a Pallas Nagy Lexikona sza­
mara megírta a czigánynveiv czikket, a czi- 
gány nyelvnek gramatikájat, s hozzácsatol a a 
magyar-czigány nyelvbő szótárát. E nagybe­
csű tanulmányt a Lexikon IV. kötete kulim 
mellékletképpen közli, kapcsolatban a czigá- 
nyok etnográfiái leírásával, a czigányok ős 
költe=ztite és zenéje több. edd g sehol meg 
nem jelent vázlatának bemutatásával. A ne­
gyedül Ívre terjedő közleményt b írom k p- 

i melléklet i ’usztráija, melyek egyike a czigá-



nyelt bevándorlását s elterjedését Európában 
föltüntető térkép, a másik kettő pedig 'Z1 
gány varázslás- czim alatt igen érdek-s cso­
portosításban bemutatja a czigányok különfé­
le talizmánjait, amuletjeit s egy eb bűvös ja- 
leit és varázs-eszközeit. — József főherczeg 
nek e tudományos szempontból is becses köz­
reműködése a Nagv Lexikon létrejöttében a 
műre nézve olv kitüntetés, a mely, míg egy­
részt nagyban emeli a kötet becsét, érdekes­
ségét, hálára kötelezi egyúttal a nagy kö­
zönséget.

VASÚTI MENETREND.

Budapest

1893. május hó 1-től.
Debreoienfotíl Indal

-Nagy-Várad felé

Csak Nagyvárad felé 
Szatmár felé

Miskolc* felé

reggel 8 ó. 40 p 
déli 1-2 ó. 52 p 
este 10 ó. 31 p 

délután 3 ó. 40 p

B.-Szt.-Mihály felé máv-ról
, . vásártérről
, - máv-ról
» > vásártérről

F.-Abony és Polgár felé máv-ról 
, , . vásártérről

F.-Abony és Polgár felé máv-ról
, , vásártérről *

Debreosenbe árkeaik :
Díbreczenbe N.-Várad-P.-Ladány felől reggel 

- Budapest felől délután
» gyorsvonat este

délután
este
éjjel

délelőtt
délután

reggel

délután

reggel

délután

3 ó. 24 p.
7 ó. 46 p 
Só. 09 p.
8 ó. 45 p. 
3 ó. 35 p.
7 ó. 40 p.
5 6.48 p.
6 ó. 04 p.
8 ó. 15 p. 
3 ó. 30 p. 
5 ó. 05 p. 
5 ó. 18 p.
3 ó. 50 p.
4 ó. 04 p.

Csak Nagy-várad felől 
Szatmár felől

Miskolcz felöl

2 ó. 44 p.
3 ó 09 p. 
7 ó. 09 p. 
7 ó. 48 p. 
7 ó. 54 p.

délután 12 ó. 29 p 
este 10 ó. Iß p 

reggel 8 ó. 07 p 
déli 12 ó. 36 p 
este 7 ó. 20 p

.eggel
reggel

Tengeri 1894. máj.—jun,-ra 4.88 pénz, 4.90 
Zab ősz. 6.55 pénz, 6.56 áru. - Káposzta- 
repeze aug.-szept. 15 75 pénz. 15.85 áru.

A sertés kereskedelmi csarnok jelentése.
szeptember 16.

a) Hízott sertés árak: t. Magyar elsőrendű: 1 
öreg nehéz (páronkmt 300-400 klgrou felül, súlyban, 
___°______ 2 Üreg közép (páronként 500—400 alg-

, >________ ;-s Fiatal nehéz (pároukint 320
klgrou felüli súlyban) 43-4* — 4. Fiatal közép (pá- 
ronklut 251-320 klgr, súlyban 43.-4*--o. Ma al 
könnyű (pároukint 250 ktgmig terjedő súlyban) io — 
46_ II Magyar szedett: fi. Nehéz (pároukint 280
klgrou felüli súlyban) 44----- 4=.- 7. Közép (páronkmt
220-280 kilgr, súlyban) 45.- -46- 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 45.--46 
Szerbiai : 9. Nehéz (pároukint 260 klgrou felüli súlyban)
4.,___ 43. _ 10. Közép (pároukint 220—260 klgr. suly-
, " ro 43.— 11. Könnyű (páronkmt 220 klgmig ter­
jedő súlyban , 40-43.----- Sertés létszám : szept. 15-ik
napján volt készlet 184,314 darab. A hisolt sertés 
uzletiránvzata : változatlan. — Hizlalni való
sertés Ifi'- 18.—. malac* (11—20 hónapos korban 
felhajtatott 4013 ilrb. , _

Franczia ország ezttst-váltopen 
ze Francziaország valamennyi közpénz.tárá­
ban megkezdték a kétfrankos és ötven cent- 
mes váltópénz megoivasását, az eredményt 
csak néhánv nap nap múlva teszik közzé. Leg­
utóbb 1891-ben olvastak meg Francziaorszag- 
ban az aranypénzt és az ötfrankosokat. Akkor 
mintegy 1400 millió franczia, 350 millió olasz 
325 millió belgs 7 millió svájezt es 14 
millió görög ötfrankos volt 1 raneztaország-

A takarékbetétek kamatlába 
uak fölemelése A pesti hazai első taka­
rékpénztár-egyesület október 1-élöl kezd­
ve a betéteket ismét 4°/» mellett fogadja el. 
Természetes, hogy az összes betétüzlet tel 
foglalkozó intézetek kénytelenek ezt a kamat- 
lábfólemelést követni, és igy véglegesen fel­

reggel 8 ó. 0.3 p. 
8 ó. 17 p. 
7 ó. 20 p. 
7 ó. 30 p. 
5 ó. 02 p. 
5 ó. 16 p- 
7 *. 45 p. 
8ó. — p,

Büd-Szent-Mihály felöl vásártérre
, » máv-ra
, > vásártérre este
, > máv-ra este

F.-Abony 3 Polgár felől vásártérre délután 
, » máv-ra *

F.-Abony és Polgár felől vásártérre reggel 
, , > máv-ra ’

Budapestről—Debrec«enbe Indul

Személy-vonat leggel 8 óra 25 pkor.
Gyors-vonat délután 2 óra 10 pkor.
Személy-vonateste 7 órakor.
Gyorsvonat este 9 óra 15 perczkor. mely Püs­

pökladányban utói éri a Budapestről este - érakor
induló személyvonatot.

(Egységes vasúti- —zóna idő szerint.)

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 

jegyzések szeptemb. 18. — Búza őszre 7.41 
pénz, 7.43 áru, tavaszra 7.81 pénz 7.82 áru.

bomlik az a kartell, melyet a betéti intézetek 
kötöttek. Ennek az igazán sajnos szakadás­
nak az lesz a szomorú következménye, hogy 
a hitel is nigdrágul Vio százalékkal, a nélkül, 
hogy a bank fölemelte volna a kamatlábat. 
Pedig ba még egy ideig fentartják a 3.6°/0-os 
kamatlábat, a természetes tőkeképződés foly­
tán a betétek ismét felszaporod'ak volna, an­
nál is inkább, mert a betétek apadása a ka- 
matlábleszállitás folytán nem volt jelentékeny. 
Másrészt meg az alacsonyakb betéti kamatláb 
ugyanezen intézetek zálogleveleinek kelendő­
ségét és árát emelte és igy a kartellfelbontás 
érthetetlen.___________________ _

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelő'-- szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna.

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Kolompár
eladó.

A kir. gazdasági tanintézet­
nél válogatott kitűnő ko- 
lompér eladó, házhoz szállítva
métermázsája 2 frt.

Megrendelhető a városban
az igazgatóságnál.

Med. univer.

Dr. GUTTMANN EDE
fog'OiTros

Ischlből, ahol a nyári időszakon át működött, 
hazaérkezve, rendeléseit állandó lakásán ismét 
megkezdi és minden a foggyógyászat téréhez, 
tartozó műtétek kivitelére és müfogak előállí­
tására ajánlja magát. (405.)

Főpiacz 1824. Szikszay-féle ház I-sö emelet,

1995/1893. K

Árlejtési hirdetés.
H.-Hadház város képviselőtestülete a Lé. 

szept. hó 7-én tartott gyűlésében 194/893 kgy. 
sz a. hozott határozatával 5 azaz öt a mé­
lyebb rétegbe fúrandó ivóvizü kút készíttetését 
rend övén el, felhivatnak mindazok, kik ezen 
kutak elkészítésére vállalkozni óhajtanak, hogy 
a f. évi okt. hó 1-én d. e. 10 órakor H.-Had- 
ház városházánál megtartandó nyilvános ár­
lejtésen megjelenni szíveskedjenek.

Az árlejtők kötelesek az árlejtés megkez­
dése előtt kiküldöttek kezéhez 100 azaz egy­
száz o. é. frt bánatpénzt lenni le.

H.-Hadház, 1893. szept. 12.
Smay János Hadházy József

jegyző. főbíró.
(415.) 2-3.

éM 3
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GUT JAHR és MÜLLER
malomcpitészet, gépgyár és vasöntöde X

BUDAPESTEN; z $
Cr37á,r: "V- váczI-’CLt 70. szám. 5^

Trieur és lyukazási osztály.
Ajánljuk az általunk gyártott és több mint

20.000 példányban elterjedt
Trieurek : a konkoly és bükkönynek a búza. árpa vagyrozs közüli kiválasztására.
Trien-.ek : a zabnak a búza közül kiválasztására. , ,

mely a magvakat nagyságuk szerint osztályozza nagy valasztékbani készlet öles fBúza és á- paosztályzó gép
árakon. ...... .

Arje»vzékek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek 
Ismét eladók megfelelő kedvezményben részesülnek. Gyártunk továbbá gőzgépeket. v,z, kerekeket 
szere ; továbbá szerszámgépeket a vas és érezek megdolgozására.

teljes malomberendezéseket, mü- 
1.365.)

és sima őrlésű malmok 
5—6.W Ismét eladók megfelelő kedvezményben részesülnek. Gyártunk - . 365) o-U. W

I

debreczen nyomdája
55 ____ ___ A nrtnnA-TTÁ7.ítAM. IA «1. kir. főnostával szemben)IFÓTÉR 1828 SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HAZBAN. (A m.kir. f6posUval nemben)
feSeccn fonata berendezett fetey^yomoB.

-©

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyyédi és községi nyomtatványokat.

jyg- Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek “T9ß

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 
TANCWENDEKET és ÉTLAPOKAT.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai mflvezeté nevére ezimzendék

ízléses kiállítás!
Jutányos árak! és a

___________ ________________ ___________ 0
r Nyomdánkat, hol északkeleti Magyaromig legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„D E B R E C Z E N“,
szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli es vidéki

közönség szives pártfogásába. ___ ___ __ _____ ^

ízléses kiállítás!
Jutányos arak!

©■

Hirdetések „ DEBRECZeT ezimü lapban a legjutényosabb arak mellett »»zkézciltetnek. 

_________------ -------------© 0 ------------------------------
-0

0-

SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET.

bor- és ruiii-vignetteket, falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖBLEVELEKET és ABJEG YZÉKEKET.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek *30

I FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

jutányos árakon.
! Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

g- Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek**!

-0

Nyomatott a »Debreczene nyomdájában, Fölér, Csanak-ház 1828.

XXV. Ól folt
Elutizeteel urak j 

helyben, vagy postán küij 

Kgcsz évre . tó fr|
Félévre . . . 5
Negyedévre. . . 2
Egy bóra 1

Egyes «iám 4 kA

lap szellemi részét illető tnirl 
emény a szerkeeztosegbe (Főiéi 

bérmentve küldendő

Előfizethetni helyb|

Telegdi K. Lajos kvnyvkeretr 
és a kiadóhivatalban (Főtér | 

alatt.)

A kilenc/Yvml

Egv szó nyilall] 
közeli napokban

Kossuth Lajosit:] 
iparos-gyűlés üdvöz., 
rali válasza.

Szinte látjuk a i 
dán seregeket elővarj 
nehezen forgató kéz 
két a turini távirólad 

• Nem i n s t á 1
bői«

Minden földi jó 
gya, óhajtásaink köri 
hosszú élet. Ezzel öl| 
erre törekszünk mi 
két isteni jutalomkél 

Az élet görcsös 
nek halhatatlan bizq 
ben a sírba hajló öd 
rőzsefát. mintsen m| 
ditsa őt a halál.

A rajongva sz] 
isten csodás, áldás 
küzdünk, melyre vá] 
Kossuth Lajos »nem 

Az 6 kívánság] 
nemzeté ma és mini 
a Mindenható az ő 
vább. Ö már szeret 
sírban porladozni

Lehetetlen, ho(j 
mély fájdalommal na 
többi turini távirat rí 

Íme, Kossuth tj 
letés napján nem is 
Iánkat a magyar szí 
égbe szálló imád-.12 
az Isten a mi számi 

Ö már itt aki 
Örömhír számára 
többé. —

Ha a mi jelen] 
volna agg napjaiuaií 
sunk virágfüzért föl 
irta volna azt a tál 
nék az élők sorából 

1 elfeledő, fekete : j 
Igen. A béke 

delmes életet élünk! 
lámverése bármi zu 
bármennyire elfogld 
a háborgó tengerből 
a piciiké szigetre, 
emlékezetének temp 
hőse uj erőt nyert 
gyarapszik erőben! 
ban a mi hazaszerq 
zéstől.

Ha szerte né^ 
ban ; ha olvasná 
dolatait ; ha látná 
ben — habár egy 
azért őszintén és 
szeretet, a bálvány 
lan hala érzete : t;J 
erőt, öreg halkan 
redéstelen álom sz] 

Ebben az ün 
egyesül. Ez az üni 
suih Lajost. Hogy 
mintegy varázs igy 
pül át a hazán. m| 
mely begyógyítja 
géket mond a múl] 
ti szemeinkre a jc 
szeretet fényes nci 

Kossuth név 
fogalommá vált, 
más mellé vannak) 
sen, elválaszthatta 

Az ő ünnepé 
diadalnapja. És aa 
den magyarnak.

Kossuth Laj 
hűl. Mi azt kívánj 
sötét fellegek közt 
derűs, hajnalfény 

És mégis nuí 
a hazaszeretet er. 
elkövetkeznie kell! 
vár, — teljesedje 

Nem hal meg 
Dús éllé kinő 
ilanem leráz vn 
Egy élteid esz


